

Молодость

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА И ОБЩЕСТВЕННЫХ
ОРГАНИЗАЦИЙ ОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМ. А. М. ГОРЬКОГО

№ 33 (632)

Пятница, 30 октября 1981 г.

Год издания XVII Цена 1 коп.

ДА ЗДРАВСТВУЮТ СОВЕТСКИЕ ПРОФСОЮЗЫ — ШКОЛА КОММУНИЗМА, ВЛИЯТЕЛЬНАЯ СИЛА НАШЕГО ОБЩЕСТВА!

Из призывов ЦК КПСС к 64-й годовщине Октября.



20 октября состоялась отчетно-выборная конференция института, на которую были избраны делегаты от всех факультетов, служб института, приглашены деканы, секретари партбюро, члены парткома, ректората, руководители служб и подразделений. Вел конференцию С. Б. Расин, заведующий кафедрой физвоспитания. С отчетом о работе МК выступил его председатель А. И. Григорьев, в обсуждении отчета приняли участие многие члены профсоюза, было принято возвращено постановление и избран новый состав МК, в который вошли

Захарова Ольга Витальевна, доцент кафедры русского языка; **Белыева Зинаида Фроловна**, доцент, зав. кафедрой английского языка;

Шестель Вера Яковлевна, зав. кафедрой гражданской обороны;

Ямпольский Владимир Самуилович, доцент, зав. кафедрой общетехнических дисциплин;

Цильке Ольга Егоровна, ст. преподаватель кафедры немецкой филологии;

Рыженко Николай Григорьевич, ст. преподаватель кафедры математического анализа;

Чернянская Ирина Арнольдовна, ст. преподаватель кафедры иностранных языков;

Матеркова Адель Петровна, зам. проректора по административно-хозяйственной части;

Златкина Галина Григорьевна, инженер охраны труда и техники безопасности;

Разумов Михаил Иванович, и. о. доцента кафедры рисунка;

Бердникова Алевтина Даниловна, ст. преподаватель кафедры физвоспитания;

Варгудева Тамара Васильевна, ст. библиотечный;

Григорьев Аркадий Иванович, ст. преподаватель кафедры ботаники.

На конференции избраны члены в ревизионную комиссию и делегаты на областную отчетно-выборную конференцию обкома профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений.

Состоялось первое организационное совещание нового состава МК.

Председателем МК избран **Аркадий Иванович Григорьев**.

Быстро летит время. Скоро уже и сессия. Лекции, самостоятельные занятия — залог успешной сдачи зачетов и экзаменов.

Фото В. Швецова.



ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ В ПРОФСОЮЗАХ

ИЗ ДОКЛАДА ПРЕДСЕДАТЕЛЯ МК ТОВ. ГРИГОРЬЕВА А. И.

Профсоюзная организация в прошедшем учебном году направила все усилия на достойную встречу XXVI съезда КПСС и выполнение социалистических обязательств, взятых коллективом института к этой замечательной дате.

Профсоюзно-преподавательский коллектив, студенты и учебно-вспомогательные службы института, активно соревнуясь в честь открытия XXVI съезда КПСС, добились успешного выполнения дополнительных социалистических обязательств.

В институте была проведена научно-теоретическая конференция по материалам июньского Пленума ЦК КПСС (1980 г.) о съезде XXVI съезда КПСС.

Преподавателями и студентами было прочитано свыше 300 лекций для населения г. Омска и Омской области.

Во всех профсоюзных организациях проведены собрания, посвященные XXVI съезду, под девизом: «XXVI съезду — достойную встречу!», «60 лет речи В. И. Ленина на III съезде РСФСР».

Проведено широкое ознакомление студентов и сотрудников института с материалами июньского (1980 г.) Пленума ЦК КПСС и VI Пленума обкома КПСС.

Прошла научная конференция по итогам научно-исследовательской работы сотрудников института, посвященная XXVI съезду КПСС, на которой зачитано 287 докладов.

Проведен лыжный, аэтиход по маршруту Омск—Таврическое — Нововаршавка — Черлак — Омск, протяженностью 170 километров.

Организовано 6 экскурсий, 5 встреч со знаменитыми людьми. Состоялось 7 выставок творческих работ студентов и преподавателей художественно-графического факультета в годшефных школах.

Оказана практическая помощь в оборудовании предметных кабинетов в сельских школах физическим и естественно-географическим факультетам.

По итогам выполнения социалистических обязательств, взятых к открытию XXVI съезда КПСС, победителями признаны среди факультетов: художественно-графический, физический и естественно-географический; из общенинститутских кафедр: исторический КПСС, политэкономии, гражданской обороны;

среди учебно-вспомогательных служб: аппарат библиотеки.

За высокие показатели в научно-педагогической деятельности и воспитательной работе знаком «Ударник десятой пятилетки» награждены: инвалид Великой Отечественной войны, доцент кафедры русского языка **Дмитриев В. А.**; профессор **Едиг Г. Г.**, заведующий кафедрой немецкой филологии; доцент **Анфингер Э. М.**, зав. кафедрой химии; доцент **Ямпольский В. С.**, зав. кафедрой общетехнических дисциплин.

По результатам подведения итогов социалистического соревнования в честь I Мая были отмечены исторический, естественно-географический и математический факультеты. Среди общенинститутских кафедр достигли успехов кафедры научного коммунизма, философии и педагогики.

Среди служб института отмечена работа учебной части.

Работа местного комитета способствовала реализации государственных планов, выполнению социалистических обязательств коллектива, повышению эффективности и качества работы.

Главный метод воздействия профсоюза при решении этих задач — социалистическое соревнование. В организации социалистического соревнования в институте развилась ленинская принцип — ясность, сравнимость результатов и возможность практического повторения передового опыта.

Социалистические обязательства подразделениями и службами института принимались в форме их защиты на заседаниях объединенного штаба администрации, парткома и месткома. Всего проведено было 22 заседания штаба. При защите социалистических обязательств тщательно анализировалась каждая цифра, каждое слово, устанавливалась мера их объективности и реальности для дальнейшего развития учебно-воспитательного процесса, что является для нас важным и основным условием действительности и эффективности социалистического соревнования. Принятые социалистические обязательства оформлены в институте возле соответствующих подразделений в виде стендов, диаграмм и вывешены в институтской многотиражке отражались ход выполнения социалистических обязательств.

Учебная работа уже нашла свое отражение на страницах нашей газеты.

По неблагоприятно обстоят дела с явкой на рабочие места наших выпускников. Сегодняшнее положение с педагогическими кадрами в школах нашей области, по заявлению зам. министра просвещения РСФСР («Советская Россия» от 13.10.81 г.) не может не тревожить. Учителей пока не хватает, особенно на селе. Между тем ежегодно не все наши выпускники выходят по распределению на работу. Так, в этом году в школы не явилось 18 выпускников (из них 7 человек с художественно-графического факультета и 4 человека с физического факультета). Это означает, что государству нанесен ущерб в размере приблизительно 90 тысяч рублей. А ведь есть еще многочисленные

неучтенные случаи неявики или ухода наших выпускников с учительской работы. Для нас это должно служить серьезным сигналом того, что мы не смогли в части наших студентов за время их обучения выработать чувства приваивания к педагогическому труду.

Профсоюзному активу на факультетах и на кафедрах следует тщательно проанализировать «плоды» нашей деятельности и провести широкое обсуждение подобных фактов в студенческих группах, особенно на выпускных курсах. И работу эту необходимо развернуть уже сейчас, не дожидаясь пост-фактум.

Председатель МК остановился также на состоянии трудовой дисциплины в институте, отметив существенные недостатки.

Вся работа научного сектора проводилась по плану, утвержденному местным комитетом института, в свете решений партии и правительства. ЦК профсоюзного, областного и районного Совета профсоюз. План работы сектора составлен в соответствии с планом научной работы коллектива института, согласован с партийной организацией института и научной частью.

Поставленные задачи решались и решаются коллективом института успешно. Разрабатываются 53 коллективные темы (7 хозяйственных и 46 государственных), из которых 13 тем включены в планы АН СССР, различных министерств и ведомств. Успешно выполняются государственные и хозяйственные работы на физическом факультете по радиопрофи (доц. **Ямпольский В. С.**, **Бобров П. П.**), объем хозяйственных работ по октябрю составил 123 тыс. руб. ориентировочно, пресия плана 143 тыс. руб.

Важные народнохозяйственные проблемы разрабатываются кафедрами зоологии (проф. **Тамбовцев А. Н.**), химии (доц. **Э. М. Анфингер**), немецкой филологии (проф. **Едиг Г. Г.**).

По результатам научных исследований опубликованы коллективные монографии: (38 п. л.) под общим руководством проф. **Самосудова В. М.**; вышли из печати 4 сборника научных работ и 2 учебных пособия; подготовлены к печати 2 монографии, 4 сборника, издательством АН СССР принята к печати коллективная работа «История сибирского крестьянства» (авторы **Новиков И. Н.**, **Худяков В. Н.**).

Кафедра педагогики (зав. **Медведицков А. П.**) приступила к разработке комплексной темы «Методика воспитания у учащихся ответственного отношения их к учению», которая входит в состав заказной темы МГ СССР.

Проводились межвузовские зональные конференции кафедр русской и зарубежной литературы (доц. **Леонова Т. Г.**), кафедр психологии, (доц. **Федоров Н. А.**), зональные и городские конференции кафедр истории КПСС и истории СССР (проф. **Самосудов В. М.**, доц. **Новиков И. Н.**).

За истекший период защитили кандидатские диссертации **Павлов С. И.**, **Бобров А. А.** — кафедра теоретической физики, **Маслацова Л. П.**, **Каратюк В. И.**, **Беренд Н. Г.** — кафедра

немецкой филологии (рук. **Едиг Г. Г.**), **Яковенко Е. Н.** — кафедра алгебры и геометрии.

Выполняется и даже переполняется план направления в аспирантуру, на стажировку и повышение квалификации преподавателей.

Активизировалось руководство научной работой студентов за счет более широкого вовлечения их в научные кружки и проблемные группы. Это сказалось на увеличении участников-студентов в зональных, республиканских и всесоюзных конкурсах студенческих работ, в научных студенческих конференциях, во Всероссийском труде предметных олимпиад. Со стороны местного комитета института проводился систематический контроль за выполнением плана научных работ, плана повышения квалификации, организации НИРС, охраны труда и т. п.

На расширенном заседании совета института с участием партийного и профсоюзного актива рассматривались вопросы научно-воспитательной работы среди студентов исторического факультета, факультета иностранных языков и физического факультета. Состоялся интересный обмен мнениями о новых, перспективных формах работы.

В истекшем году удалось улучшить жилищное положение отдельных работников института. В порядке очередности получили квартиры бывшие работники института: **Аксенов Б. И.** — 3-х комнатную квартиру; **Бокс А. К.** — 2-х комнатную квартиру, молодые специалисты — **Яковенко Е. Н.** — 2-х комнатную квартиру; **Сокур Г. А.** — однокомнатную квартиру; **Гудименко Н. П.**, дочь погибшего фронтовика — 2-х комнатную.

Конечно, все это не решает жилищную проблему. Мы знаем, что мы часто несем потери квалифицированных кадров именно из-за отсутствия жилой площади.

Далее Т. Григорьев говорил о спортивно-оздоровительной работе, о том, что пренебрежение спортом приводит к частым заболеваниям сотрудников института.

Местком занимался вопросами обеспечения членов профсоюза путевками в санатории, дома отдыха, на лечение в БФЛ, предоставлялись диетическое питание. По сравнению с планом в этом году (за 3 квартала) было предоставлено таких путевок на много больше — 80, вместо запланированных 29, из них 65 льготных и 15 бесплатных. В этом нам помог обком Союза, за что мы и выражаем ему глубокую благодарность. Однако у нас имело место не всегда удачное распределение путевок, так как иногда от путевок, предназначенных кому-либо, отказывались, и их приходилось предлагать без учета заслуг, стажа работы и необходимости (как горняцкую). Вина в этом ложится на профгрупповые кафедры, так как они мало участвуют в распределении путевок.

Большую работу за отчетный период провела детская комиссия месткома (отв. **Чернянская И. А.**): был проведен учет детей сотрудников института, ор-

Продолжение на 2 стр.

Из доклада председателя МК тов. Григорьева

Начало на 1 стр.

ганизованно прошла работа по проведению новогоднего праздника, вручению праздничных подарков. 38 детей сотрудников института отдавали в пресненских лагерях.

При местном была организована комиссия рабочего контроля за общественным питанием в составе 13 человек, председатель комиссии В. Я. Шестель. Комиссия проделала определенную работу, что сказалось на качестве питания, увеличении ассортимента блюд, улучшении санитарного состояния.

Совершенно решенным остается вопрос о питании преподавателей, о чем говорилось почти на всех профсоюзных собраниях факультетов и кафедр. По ра решить эту проблему, организовав так или иначе специальную точку для питания преподавателей, и добиться организации стола заказов для сотрудников института.

А. И. Григорьев остановился далее на вопросах поощрения сотрудников института.

В текущем году удостоены высокой чести награждения медалью «За трудовую доблесть» старший библиотекарь А. В. Захарова и медалью «Ветеран труда» — Еськова И. Н. (каф. педагогик), Усольцева Т. И. (каф. ботаники), Суворова А. И. (каф. ботаники), Шестель Г. Г. и Третьяк Г. А. (каф. географии), Грищук В. И. (каф. географии).

Текущий учебный год — это первый год после XXVI съезда партии и год подготовки к 50-летию института. Это ко многому обязывает.

Наша первая задача — мобилизовать преподавательский и студенческий коллективы, все подразделения и службы института на достижение наивысших показателей в труде учебно-воспитательной, научно-исследовательской, организационной и хозяйственной работе.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

1 ноября 1981 года Аксенову Болеславу Исаевичу — председателю правления спортивного клуба института исполняется 50 лет.

Прошло около 30 лет с того времени, как юной гостью окончания школы поступил учиться в Омский педагогический институт разносторонний спортсмен, но страстно влюбленный в лыжный спорт.

Исполняется 26 лет, как, работая на кафедре физвоспитания лаборантом, председателем правления спортивного клуба, тренером по лыжному спорту, Болеслав Исаевич является примером патристического отношения к своему родному коллективу.

Будучи спортсменом — перво-разрядником Болеслав Исаевич долгие годы защищал спортивную честь института по многим видам спорта. Он воспитал целую плеяду лыжников, которые многие годы были в числе лучших среди студенческих коллективов г. Омска.

Болеслав Исаевич вот уже восемь лет возглавляет работу студенческого оздоровительного лагеря, занимающего призовые места среди вузовских лагерей города.

Трудолюбие, страстная любовь к спорту принесли ему заслуженный авторитет у студентов и сотрудников института.

В эту юбилейную дату мы все желаем Б. И. Аксенову дальнейших творческих успехов по развитию физической культуры и спорта среди студентов и сотрудников института. Крепкого Вам здоровья, творческого долголетия!

Коллектив кафедры физвоспитания.

ВЫСТУПИВШИЕ В ПРЕНИИХ говорили о положительном и отрицательном в работе профсоюзной организации, ставили задачи, которые должен решать МК в этом учебном году.

В. М. Самосудов — ректор института подчеркнул роль кадров в решении учебно-воспитательных вопросов, отметил серьезные недостатки в воспитательной работе со студентами, предложил повысить ответственность профсоюзных организаций и МК в организации учебно-воспитательного процесса, углубить контроль за исполнением решений; **С. Б. Расин** — зав. кафедрой физвоспитания говорил о постановке спортивно-массовой работы и отметил крайне пассивное отношение сотрудников института к спорту, а значит и к своему здоровью; **В. Я. Шестель** — зав. кафедрой ГО рассказала о деятельности рабочего контроля института. Она отметила слабую организацию питания студентов и преподавателей, рассказала, что делал рабочий контроль по улучшению общественного питания. Она призвала серьезно относиться к межинститутскому Всероссийскому смотру — конкурсу общественного питания, который проходит с 1.IX.81 по 1.VI

82 г.; **А. К. Бокк** — член парткома раскрыла особенности работы в студенческих общежитиях, где навести порядок можно только совместными усилиями самих студентов, студсоветов, кураторов, администрацию — хозяйственной части; **Г. Н. Горбунов**, проректор по заочному обучению остановился на задачах отделеия, а также на работе штаба по подведению итогов сосорениования; **А. Н. Тамбовцев** — зав. кафедрой зоологии уделил внимание проблемам НОТ, а **Н. Н. Мезенцева** рассказала о работе и нуждах библиотеки института.

КОНФЕРЕНЦИЯ ПОСТАНОВИЛА

Признать работу МК удовлетворительной.

Профсоюзной организации направить все усилия на выполнение исторических решений XXVI съезда КПСС, выполнение обязательств и подготовку к 50-летию института.

Организовать стенды, выставки литературы, творческих работ и других материалов к 50-летию юбилею института на кафедрах, в библиотеке и кабинетах.

Считать важнейшей задачей совершенствование учебно-воспита-

тельного процесса, повышение качества, сохранение контингента студентов, усиление идеологической работы со студентами путем привития им чувства ответственности за предстоящую учительскую работу.

Усилить внимание МК профбюро факультетов, профгрупповых кафедр и служб института к трудовой и исполнительской дисциплине работников. Добиваться действительности контроля, совершенствовать стиль работы профсоюзных организаций.

Завершить организацию школы профсоюзного актива. Составить программу работы школы до 15 ноября 1981 г.

Усилить связь с профгруппорными кафедрами и службами института, со студенческой профсоюзной организацией. К 15 ноября составить план совместной работы.

Шире привлекать работников института к занятиям физической культурой и спортом. Увеличить число сотрудников, сдавших нормы ГТО, на 100 человек. Создать 4 группы здоровья. Проводить массовые оздоровительные мероприятия коллективов кафедр, факультетов и других подразделений.

При МК института создать комиссию по НОТ, МК принять меры к улучшению медицинско-

го обслуживания сотрудников. Продолжить работу научного сектора МК, шире подкочать к его работе научный актив института.

Разработать мероприятия и своевременно заключить коллективный договор с администрацией об улучшении условий труда. Решать вопрос о чтении преподавателей, расширив использование продукции агробиостанции.

Уделить особое внимание работе каждой профсоюзной организации по совершенствованию учебной базы, использованию УЧО.

Держать под постоянным контролем состояние готовности учебных корпусов и общежитий к зиме, добиваться выполнения всех пунктов договора по охране, условий труда.

МК принять меры для ускорения решения вопроса о выделении сотрудникам земельных участков.

До 1 декабря 1981 г. составить план реализации предложений делегатов конференции. Рекомендовать руководству института по замечаниям, высказанным в адрес администрации, издать приказ до 15 ноября, его исполнение взять под контроль МК института.

НИРС

21—22 октября с. г. по решению Западно-Сибирского зонального сектора по НИРС в нашем городе состоялось его выездное заседание. Такое широкое заседание проводилось в Омске впервые. К нам приехали представители областных советов по НИРС всей Западно-Сибирской зоны: из Тюменской, Томской, Новосибирской, Кемеровской областей и Алтайского края. Были также гости из советов по НИРС г. Пермь, Новгорода, Воронежа и Хабаровска.

Красной нитью через все выступления проходила тема коммунистического воспитания студентов через НИРС в свете решений XXVI съезда КПСС. Речь шла о всех сторонах развития научно — исследовательской работы студентов. Особое внимание обращалось на место и роль комсомольских и партийных организаций в развитии и пропаганде научно — технического творчества студентов высших и учащиеся средних специальных учебных заведений.

Возвращаясь к вопросу об активизации НИРС проф. ОМИИТА Шалимов М. Г. Он выделил три основных положения, играющих главную роль в формировании

будущего специалиста.

— Дать будущему специалисту базовые знания.

— Научить самостоятельно, творчески работать с книгой.

— Дать основные навыки по специальности.

По вопросу об организации НИРС учащихся вечернего и заочного отделений были споры. Но пришли все-таки к единому мнению — студентов вечернего и заочного обучения можно и

важный вопрос, как связь вузов со средними специальными заведениями. Вуз должен стать наставником в деле научно-исследовательской работы учащихся средних учебных заведений.

Были подведены итоги участия в НИРС вузов Западно-Сибирского региона в 1981 г. Докладчик отметил активное участие нашего института во всех мероприятиях, проводимых и зональным сектором по НИРС

ПЕРВОЕ МЕСТО В ЗОНЕ

нужно привлекать к научно-исследовательской работе. Во-первых, нужен комплексный план организации НИРС для студентов вечернего и заочного обучения. Его реализация может идти через следующие формы: защита дипломных проектов; внедрение для заочников индивидуального плана обучения, привлечение к модернизации учебных кафедр; коллективная защита дипломных проектов (2—5 студентов); возможность участия заочников в олимпиадах, конференциях.

На заседании Западно-Сибирского зонального сектора по НИРС был обсужден такой

и республиканским советом по НИРС.

По группе единствитов зоны ОГПИ занял первое место. В этом заслуга 13-ти студентов — участников Всероссийского тура Всесоюзных олимпиад в 11-ти студентах, выступивших на иностранных конференциях. В этом заслуга и участников областной выставки НТМ-81, и вновь организованного институтского СКВ, и, конечно, профессорско-преподавательского состава, активно руководящего научной и научно-исследовательской работой студентов.

Во Всесоюзном конкурсе студенческих работ участвовало 6

НИРС

работ 8-ми студентов. Результат таков — 2 Почетные грамоты и 7 благодарностей Всесоюзной конкурсной комиссии. Работ было послано явно мало и уже сейчас до января 1982 года нужно подготовить работы студентов, отобранные по результатам студенческой научной конференции, для участия в конкур-

Особо хочется отметить, что на заседании зонального сектора по НИРС назвали призером Всероссийских олимпиад, в средних наша студентка, Рогачева Наталья, занявшая 1-е место во Всероссийской олимпиаде по русскому языку.

Логическим завершением заседания было оглашение плана Западно-Сибирского зонального сектора республиканского совета по научной работе студентов высших и учащихся средних специальных учебных заведений РСФСР на 1982 год.

Р. ГОРШЕЧНИКОВА,
отв. за НИРС

ПОМОГАЕМ УЧИТЬСЯ



Библиотека стремится привить студентам навыки самостоятельной работы с книгой, используя различные формы и методы. Ежегодно организуются книжные выставки «Главный маршрут к знаниям», «Студенту-первокурснику», «Сегодня студент — завтра учитель» и др.

Наиболее эффективным средством привлечения студентов к самостоятельной работе с книгой являются занятия по библиотечно — библиографической ориентации, проводимые ежегодно со студентами всех факультетов.

Для самостоятельной работы к услугам студентов открыт читальный зал в общежитии (пр. Мира, 32), в фонде которого сосредоточена общественно-политическая, учебная, художественная литература.

Библиотека нашего вуза уделяет большое внимание идейно-воспитательной работе со студентами, которая заметно активизировалась после XXVI съезда КПСС и постановления ЦК КПСС о дальнейшем улучшении идеоло-

гической, политико-воспитательной работы. В библиотеке составлены «Перспективный план пропаганды материалов XXVI съезда КПСС», «План коммунистического воспитания студентов на весь период обучения». В этих планах нашли отражение самые различные формы и методы пропаганды книги во всем направлении коммунистического воспитания: циклы книжных выставок, открытые тематические просмотры литературы, библиографические обзоры, читательские конференции, устные журналы и т. д.

В этом учебном году проводится библиографические обзоры: «Педагогическая этика», «Сухомлинский — выдающийся талант современности», «Культура поведения» и др. Наши читатели примут участие в научно-практической конференции «Охрана природы», читательской конференции по роману лауреата Государственной премии СССР Загребельного П. «Разгон» и в других массовых мероприятиях.

На протяжении нескольких лет библиотека изучает эффективность использования своего фонда. Проанализированы и обобщены результаты анализа состава и использования научного фонда разделов математики, физики, химии. В новом учебном году эта работа продолжится. Подобные анализы оказывают существенную помощь в руководстве чтением студентов и оптимизации книжного фонда библиотеки.

Таким образом, вся деятельность библиотеки в новом учебном году будет направлена на совершенствование обслуживания учебного процесса, на оказание помощи вузу в подготовке и коммунистическом воспитании высококвалифицированных кадров.

Н. НИКОЛАЕВА,
зам. зав. библиотекой.

Редактор Д. В. ЗАВИША.